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Niederschrift 
über die 26. Sitzung der Gemeindevertretung Schlangenbad am 12.06.2019 im 
Bürgerhaus Schlangenbad-Obergladbach 
 
Beginn: 20:00 Uhr 
Ende:  20:37 Uhr  
 

a) stimmberechtigt:  b) nicht stimmberechtigt: 
Apitz, Simone 
Deisenroth, Henning  
Eyring, Marco 
Friedrich, Joachim 
Hy, Thomas 
Müller, Heide 
Ommert, Wolfgang 
Ott, Antje 
Petry, Stefan 
Pörner, Till 
Psenicka, Gabriele 
Ruland, Brunhilde 
Dr. Schneider, Roland  
Schultz, Jürgen 
Dr. Seidel, Uwe 
Schwarz, Birgid 
Stein, Günter 
Stolpp, Klaus 
Taut, Wolfgang 
Dr. Thiel, Sabine 
Dr. Vorgrimler, Daniel 
Wedekind, Reinhard 
Weigelt, Birgit 
Winter, Michael 
 
 
 
Es fehlen entschuldigt: 
Janko, Friedrich 
Schultz, Daniel 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Gemeindevorstand: 
Bürgermeister Marco Eyring  
Diers, Helmut  
Hellener, Gerhard  
Meißner, Walter 
Endreß, Harald 
 
Es fehlen entschuldigt: 
Dietrich, Berthold 
Jünemann, Helmut 
Mende, Klaus  
 
Ortsvorsteher: 
 
 
 
 
 
Von der Verwaltung:  
Michael Diener (Schriftführer) 
 
 
Öffentlichkeit: 
Personen: 2 
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Frau Ruland eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass 23 Mitglieder anwesend sind und 
die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 29.05.2019 unter 
Mitteilung der Tagesordnung fristgerecht eingeladen. Ort und Zeitpunkt der Sitzung 
waren gemäß den Bestimmungen der Hauptsatzung veröffentlicht.  
 
Das Protokoll der 25. Sitzung wird einvernehmlich genehmigt. 
 
Der Tagesordnungspunkt 1 wird unter Tagesordnung B als Tagesordnungspunkt 3 a 
behandelt. 
 
 
Tagesordnung A 
 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Einführung eines Sondergebührensatzes für unter 2-Jährige in einer 
altersgemischten Gruppe der Kita Hausen v.d.H. (Tischvorlage) 
- Antrag des Gemeindevorstands (Drucks.I/194) 
- Bericht des Haupt- und Finanzausschusses (Drucks.VII/125) 
- Bericht des Ausschusses für Jugend, Sport, Soziales, Kur und Kultur (Drucks.IX/37) 
 
Herr Dr. Vorgrimler berichtet von der gemeinsamen Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses und des Ausschusses für Jugend, Sport, Soziales, Kur und Kultur. 
 
Es wird zum Kita-Jahr 2019/20 ein Elternentgelt für 0-2-jährige in altersgemischten 
Gruppen eingeführt. 
 
Dieses Elternentgelt soll für die jeweilige Modulvariante mit dem Mittelwert aus dem 
Entgeltsatz für 2-3-jährige in altersgemischten Gruppen und unter 3jährigen, die in einer 
reinen Krippe untergebracht sind, angesetzt werden.  
 
Das Elternentgelt für 0-2 jährige in altersgemischten Gruppen soll zunächst nur in der 
Kita Hausen mit der Eröffnung des Neubaus zum Einsatz kommen. 

 
einstimmig 

 
Tagesordnung B 
 
Tagesordnungspunkt 3 
Bericht des Bürgermeisters  
 
Aufnahme in das Gesunde Städte-Netzwerk 
Das Gesunde Städte-Netzwerk Deutschland feierte Anfang Juni in Nürnberg seinen 30. 
Geburtstag. 
Die Jubiläumsfeierlichkeiten inklusive Mitgliederversammlung und Workshop besuchte 
unsere Schlangenbader Gesundheitskoordinatorin und Badeärztin Dr. Sabine Thiel 
sowie ihre Stellvertreterin Birgit Weigelt. 
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Dabei wurde die Gemeinde Schlangenbad feierlich in den Kreis der 
Netzwerkkommunen und Landkreise aufgenommen. 84 zumeist große Städte und 
Landkreise sind im Netzwerk verbunden. Schlangenbad ist die kleinste Gemeinde des 
Netzwerkes. Wir wollen Gesundheit kommunalpolitisch gestalten und nicht bloß die 
Hände in den Schoß legen und abwarten, wie sich die Gesundheitsstrukturen 
entwickeln. Gesundheit ist für uns alle ein Thema und für Schlangenbad bietet das 
Thema Gesundheit eine Entwicklungsperspektive. 
Treibende Kraft hierbei ist unsere Badeärztin Frau Dr. Sabine Thiel, bei der ich mich 
namens der Gemeinde herzlich für ihr Engagement bedanke. Ein besonderer Dank geht 
an die vielen ehrenamtlichen Helfer und Sponsoren, die als erstes Gesundheitsprojekt 
den Outdoor-Fitnessparcours der unter dem Projektnamen „Schlangenbad bewegt sich“ 
entstanden ist. 
 
Ausblick: in Schlangenbad wird sich ein Gesundheitsnetzwerk alsbald konstituieren 
und Gesundheitsthemen in den Blickpunkt stellen. 
 
Anliegerversammlungen zu den Straßenbaumaßnahmen Neustraße (Hausen) und 
Winkfeld/Bornzaun (Wambach)  
Die Anliegerversammlung zur Straßenbaumaßnahme Neustraße, Hausen findet am 
25.06.2019 um 19.00 Uhr im Bürgerhaus Hausen statt.  
 
Die Anliegerversammlung zur Straßenbaumaßnahme Im Winkfeld/Bornzaun, Wambach 
findet am10.07.2019 um 19.00 Uhr Bürgerhaus Wambach statt. 
 
Meine Absicht war beide Anliegerversammlungen außerhalb der Schulferien 
einzurichten. Dies ist im Fall der Baumaßnahme in Hausen geglückt. Beim Winkfeld in 
Wambach funktionierte das von der zeitlichen Abfolge der einzelnen Verfahrensschritte 
leider nicht. Die Berechnungen der Vorauszahlungen für das Winkfeld werden noch 
erwartet und die Baumaßnahme beginnt bereits in den Ferien. Das Zeitfenster für die 
Anliegerversammlung fällt damit auf die Ferienzeit. 
 
Vorplatz Caféhalle/Vorplatz 
Die Arbeiten am Vorplatz des Schlangenbader Rathauses haben am gestrigen Dienstag 
begonnen. Der Rathausparkplatz sowie die Caféhalle sind bis zum Abschluss der 
Bauarbeiten nicht nutzbar. Der Zugang zum Rathaus erfolgt über den Eingang an der 
Rheingauer Straße. Ein barrierefreier Zugang ist für die Bauzeit nicht durchgängig 
gewährleistet. Der Briefkasten befindet sich an der Vorderseite des Rathauses und 
nicht wie zuletzt an der Rückseite des Gebäudes. 
 
Schadstoffmessungen an der B-260 in Wambach 
In der vergangenen Sitzung der Gemeindevertretung wurde das Thema „Messung von 
Luftschadstoffen in Wambach an der B260“ behandelt. Auf unsere Anfrage hin teilte 
Hessen Mobil mit E-Mail von heute mit, dass an der Ortsdurchfahrt Wambach bislang 
keine Schadstoffmessungen vorgenommen wurden.  
Es wurden lediglich Berechnungen hinsichtlich der Schadstoffbelastung hinsichtlich der 
geplanten Ortsumgehung Wambach angestellt.  
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Tagesordnungspunkt3 a (ehemals TOP 1) 
Qualitäts-Monitoring in den Schlangenbader Kindertagesstätten  
- Antrag des Gemeindevorstands (Drucks.I/188)  
- Bericht des Haupt- und Finanzausschusses (Drucks.VII/120)  
- Bericht des Ausschusses für Jugend, Sport, Soziales, Kur und Kultur 
(Drucks.IX/36)  
 
Herr Stolpp stellt für die Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN folgenden 
Geschäftsordnungsantrag: 
 
Das Qualitätsmonitoring findet nicht statt. 
 
Die Sitzung wird um 20:19 Uhr unterbrochen.  
 
Die Sitzung wird um 20:25 Uhr fortgeführt. 
 
Es folgt eine Wortmeldung von Herrn Dr. Seidel. 
 
Der Geschäftsordnungsantrag wird 
 
          einstimmig 
 
angenommen. 
 
 
 

 
Tagesordnungspunkt 4 
Baugebiet „Hinterm Kernweg“ – Vergabe der Bauplätze 
Kaufanfrage zu Kernweg 11 und Kernweg 13 
- Antrag des Gemeindevorstands (Drucks.I/195) 
- Bericht des Haupt- und Finanzausschusses (Drucks.VII/126) 
- Bericht des Ausschusses für Bauen, Umwelt und Kommunalentwicklung 
(Drucks.VIII/68) 
 
Herr Dr. Vorgrimler berichtet aus der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses. 
Herr Friedrich berichtet aus der Sitzung des Ausschusses für Bauen, Umwelt und 
Kommunalentwicklung. 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schlangenbad entscheidet sich gegen den 
Verkauf der Bauplätze Kernweg 11 und 13 gemäß der Kaufanfrage vom 15.05.2019.  
 

einstimmig 
 
Frau Ruland verlässt um 20:30 Uhr gemäß § 25 III HGO den Saal 
 
Herr Deisenroth übernimmt die Sitzungsleitung. 
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Tagesordnungspunkt 5 
Projekt Im Winkfeld/Im Bornzaun im OT Wambach 
Bereitstellung von überplanmäßigen Mitteln gemäß § 100 HGO 
- Antrag des Gemeindevorstands (Drucks.I/196) 
- Bericht des Haupt- und Finanzausschusses (Drucks.VII/127) 
 
Herr Dr. Vorgrimler berichtet aus der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses. 
 
Es folgt eine Wortmeldung von Frau Müller. 
 
Auf der Buchungsstelle 11.541.01/0139.842852 (Straßenausbau) werden 
überplanmäßige Mittel in Höhe von 100.000,00 € und auf der Buchungsstelle 
12.538.01/0076.842852 (Kanal) überplanmäßige Mittel in Höhe von 60.000,00 € 
bereitgestellt.  
 
Es wird davon ausgegangen, dass zumindest für neu herzustellende Gebäude an der 
Straße Im Winkfeld hin zur Wambacher Mühle als Ersterschließung ein Anschluss- und 
Benutzungszwang besteht. 
 
           einstimmig 

 
Frau Ruland übernimmt um 20:34 Uhr die Sitzungsleitung. 
 
Tagesordnungspunkt 6 
Verschiedenes 
 
Herr Friedrich berichtet über ein Schreiben der Feuerwehr Schlangenbad, aus dem der 
schlechte Zustand des Feuerwehrgerätehauses in Schlangenbad hervorgeht. In diesem 
Zusammenhang bittet Herr Friedrich die Verwaltung um Prüfung der Baumängel. Ferner 
ist die Gemeindevertretung über die Baumängel und die Ursachen zu informieren. 
 
 
Die nächste Sitzung findet am 28.08.2019 im Bürgerhaus Schlangenbad Bärstadt statt. 
 
Frau Ruland wünscht allen einen schönen Sommer. 
 
Die Sitzung wird um 20:37 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
____________________                                     _________________ 
                                                                                                  
Brunhilde Ruland      Michael Diener  
Vorsitzende der      Schriftführer 
Gemeindevertretung   
 


